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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik in racunalo.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro
vpisite tudi na konceptna lista.

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 36. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno

v izpitni poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Kadar je smiselno, nariSite skico, Ceprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. Pisite Eitljivo.
Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z

0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 1 prazno.

©RIC 2016



2/12

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

M

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

2 4

6

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

1

5

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

111

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

0

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

2

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

v

V sivo polje ne pisite.
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1. Luka je na izletu v Trento fotografiral zanimiv detajl na eni od Se ohranjenih zi¢nic. Pri ogledu
fotografije na racunalniku je dobil takSno sliko:

[ NN FATRDM
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V sivo polje ne pisite.

Ali je Luka uporabil digitalni ali opti¢éni zoom? Pojasnite odgovor.

(1 tocka)

2. Izdelali smo spletno stran z obrazcem za vpis podatkov, ki naj se shranijo v podatkovno bazo.
Izberite odgovor, ki ustreza dogajanju ob kliku na gumb Po§lji.
A Brskalnik shrani podatke lokalno na radunalnik v datoteko obrazec.html.

B  Brskalnik poslje podatke spletnemu streZniku, ki jih obdela, shrani in kot odgovor poslje
brskalniku novo spletno stran.

C Brskalnik poslje podatke spletnemu strezniku. Ta jih obdela, shrani, in ker ni potrebe po
posiljanju odgovora, ne poslje ni¢esar.

D Ne zgodi se ni¢, ker na lokalnem ra¢unalniku ni programa za obdelavo podatkov.
(1 tocka)
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3.

Na spodnjem seznamu obkrozite primere programske opreme.

A

B
C
D

Priblizno koliko razli¢nih barv lahko predstavimo v TrueColor RGB modelu?

O O o

M1 6 2 4 5 1 1 1 0 4

Urejevalnik besedil Microsoft Word.
Film »Gremo mi po svoje«.
Jedro OS Linux.

Naslovi v programu za poSiljanje poste.

1,67 milijona
1,76 milijona
16,7 milijona

17,6 milijona

(1 tocka)

(1 tocka)

V programu za delo s preglednicami imamo v celici A2 formulo =A1+B$1. Rezultat kaZe slika.
Formulo iz celice A2 kopiramo v celico A3.

e L pa

I

ZapiSite vrednost, ki jo dobimo v celici A3 po kopiranju.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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6. Obdobja in tehnoloski elementi.
6.1 Na spodnji seznam dopisite navedene tehnolo$ke elemente k obdobjem, ko so predstavljali

glavne gradnike za obdelavo podatkov v raCunalnikih: tranzistor, mikroprocesor, mehansko
stikalo, integrirano vezje in elektronka.

1930-1940

1940-1950

1950-1960

1960-1970

1970-1980

1980-1990

1990-2000

2000-2010

(2 tocki)

7. Vracunalniku cela in realna Stevila zapiSemo na razlicna nacina.

7.1.  Kako zapiSemo v raCunalniku cela Stevila?

(1 tocka)

7.2. Predpostavimo, da so realna in cela Stevila predstavljena z enakim Stevilom bitov. Zakaj
imajo realna Stevila vedji obseg (razlika med najvecjim in najmanjsim Stevilom) od celih?

(1 tocka)
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8. Spremenljivke imajo vrednosti, ki se lahko spreminjajo med izvajanjem programa.

8.1. Kako se spreminja vrednost spremenljivke a med izvajanjem spodnjega programa?

= 17
=3

0.0 0w
I
o

=0
while a > 0

(2 tocki)

9. Hitrost prenosa podatkov merimo v bitih na sekundo (bps).

9.1. Vsako od spodnjih povezav pripiSite vsaj k eni hitrosti prenosa podatkov:

ozi¢ena povezava, optiCna povezava, brezzi¢na povezava

100 Gbps

2 MBps

5 Gbps

(2 tocki)

10. Butalski Zupan Podvrbosmuk je narocil svoji sluzbi za stike z javnostjo, da izvede anketo o
zadovoljstvu s tramvajskim prevozom v Butalah. Sluzba je ro€no pripravila anketne liste,
izprasala vecino Butalcev in zbrala rezultate. Toda glej ga zlomka, ustavilo se je pri obdelavi
rezultatov. Podvrbosmuk Zeli izvedeti povpre¢no vrednost, standardni odklon in mediano.

10.1. Na spodnjem seznamu obkrozite orodje, ki je po vaSem mnenju najustreznejse.

A Urejevalnik besedil (npr. OpenOffice Writer, MS Word ...).

B  Orodje za delo s preglednicami (npr. OpenOffice Calc, MS Excel ...).
C Orodje za delo s podatkovno bazo (npr. MySQL, MS Access ...).
D

Orodje za pripravo predstavitev (npr. Prezi, MS Powerpoint ...).

(1 tocka)
10.2. Podajte in utemeljite dva bistveno razli€na razloga za vaso odlocitev.
Prvi razlog in utemeljitev:
Drugi razlog in utemeljitev:
(2 tocki)

L |

V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.

A

B
C
D
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11. Storitve Interneta.

11.1. Oznacite vse pravilne naslove IP.

02:9a:dd:a6:dd:38
fe80::213:f7ff:fe39:d8d1
193.2.1.87
212.235.189.263
(1 tocka)

. Napisite dve najbolj uporabljani storitvi Interneta. Vsako od njiju na kratko opisite.

Prva storitev:

Opis:

Druga storitev:

Opis:

(2 tocki)
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12. Peter je naredil intervju z ravnateljico. Posnetek intervjuja mora dostaviti urednistvu Solskega
radia. Predlagajte Petru, kako naj shrani intervju, da bo velikost zapisa ¢im manjSa, vendar Se
vedno uporabna za radijsko predvajanje.

12.1. Na spodnjem seznamu obkrozite format(e) zapisa:
A jpg

mp3

mpeg

png

rar

tiff

wav

zip

I GG M m o O @

(1 tocka)

12.2. Za vsak format zapisa utemeljite, zakaj je oziroma ni primeren za dostavo urednistvu
Solskega radia.

irg

mp3

mpeg

png

rar

tiff

wav

zip

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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13. RacunalniSska omrezja so dolo¢ena tudi s svojo topologijo.

13.1. NapiSite tri razli¢ne vrste topologij, ki se uporabljajo v raCunalniskih omrezjih.

V sivo polje ne pisite.

(2 tocki)

13.2. Spodaj so nastete razli¢ne vrste komuniciranja. Pred vsako od njih vpisite ali ¢rko E
(enosmerno komuniciranje) ali érko D (dvosmerno komuniciranje). Pri tem ne upoStevajte
tehnoloSke resitve prenosa sporocil (npr. protokoli prenosa ipd.).

____ interaktivno upravljanje vozila na Marsu
branje prispevka v reviji National Gegraphic o Halleyjevem kometu
urejanje besedila na racunalniku
glasovanje za najboljSo popevko Evrovizije
igranje interaktivne racunalniske igre
gledanje posnetka popolnega son¢nega mrka pri TV-porocilih
(2 tocki)
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14.

Pri arhitekturi racunalnikov danes prevladuje von Neumannov model racunalnika.

14.1. Na Crte napiSite posamezne dele modela.

M1 6 2 4 5 1 1 1 10

=

14.2. V katerem delu modela se nahaja program med izvajanjem?

(1 tocka)

(1 tocka)

14.3. Racunalnik Petra Zmede ima prav tako von Neumannovo arhitekturo. Peter je dobil v
datoteki milijardo celih Stevil z vrednostmi med 0 in milijarda. Stevila mora urediti po
velikosti. Na voljo ima tri raéunalnike s temi specifikacijami:

Racunalnik Hitrost procesorja Velikost pomnilnika Velikost diska

1 1,8 GHz 8 GB 100 GB

2 2,8 GHz 2GB 1TB

3 2,5 GHz 4 GB 128 GB

V zgornji preglednici oznacite raunalnik, s katerim bo delo opravil najhitreje.
(1 tocka)
14.4. Utemeljite odgovor.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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15. Besedilo je zaporedje ¢rk kakor tudi DNK. Razlika je samo v tem, kako velika je abeceda, iz
katere so posamezne Crke.

15.1. Ce zelimo kodirati velike &rke slovenske abecede z znakoma 0 in 1, porabimo za vsako
¢rko po pet znakov. V Butalah pa so sprejeli novo zakonodajo, ki dovoljuje kodiranje ¢rk z
znaki *, + in o namesto z 0 in 1. Najmanj koliko znakov potrebujejo za kodiranje vsake
velike Crke slovenske abecede?

(1 tocka)
15.2. Peter Zmeda je dobil na listku to kodno tabelo za DNK:
0101 A
111 C
10 G
0 T
Na drugem listku je dobil zapisano to besedilo:
101110
Katero zaporedije nukleotidov je zapisano na drugem listku?
(1 tocka)

15.3. Kmalu zatem je nasel Se en listek, na katerem je bilo zapisano to besedilo:
01011110

Opazil je, da pri dekodiranju zaporedja nukleotidov nastane zadrega, saj besedilo dolo¢a
dve zaporedji nukleotidov. Kateri?

(1 tocka)

15.4. Utemeljite, zakaj se to zgodi. Kako bi popravili kodno tabelo, da ne bo prihajalo do
zadrege? Pri tem ni potrebno, da vas popravek kodne tabele dekodira zgornja primera.

(2 tocki)
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V sivo polje ne pisite.



